附件

2021年西安市“基层科普行动计划”项目申报指南

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，全面落实《全民科学素质行动计划纲要（2006-2010-2020年）》，依据中国科协、财政部《关于进一步加强基层科普服务能力建设的意见》（科协发普字〔2017〕45号）、《陕西省“基层科普行动计划”实施方案》（陕科协发〔2017〕普字23号）、《西安市市级财政专项资金管理办法》（市政发〔2019〕21号）和《西安市基层科普行动计划专项资金管理办法》（市科协发〔2020〕169号），研究制定本指南。
一、项目类别
2021年度“基层科普行动计划”申报项目包括：科普惠农计划、社区科普益民计划、社区科普大学建设与管理、科普信息化建设、科技助力乡村振兴项目、公众科学素质提升项目等六类。
二、项目内容
（一）科普惠农计划
1.扶持对象。拟在全市遴选一批优秀农村专业技术协会、农村科普示范基地，授予“西安市科普惠农先进单位”称号，并对新建立的农村专业技术协会进行资助。
2.申报范围和条件
（1）优秀农村专业技术协会
 ①经社团管理部门依法登记，组织机构健全、产权明晰、遵纪守法、管理规范的县级及以下农村专业技术协会。
 ②获得县级以上（含县级）农村科普工作奖励。
 ③成立2年以上且会员农户在50户以上，拥有一项或多项适用技术，在科学普及、技术推广、协会管理方面具有较强的示范带动作用，会员年均可支配收入高于本区县农民年均可支配收入20%以上。
 ④入驻中国农技协建设的智慧农技协网上平台：开通智慧农技协帐号，完善农技协基本信息，完成品牌样板间信息发布。
⑤注册有10人以上的科技志愿者队伍。
⑥积极运用信息化手段,普及科技知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法；崇尚科学文明，反对愚昧迷信；在提高农民科学素质和专业技能、辐射带动农民增收致富、落实乡村振兴战略方面成效显著，得到当地群众的广泛认可和好评。
（2）农村科普示范基地
①必须是经区（县）级以上科协认定的农村科普示范基地，命名时间满2年以上。
 ②有明确的科普工作规划和任务目标。
 ③获得县级以上（含县级）农村科普工作表彰奖励。
 ④科普基础设施完善，科普活动场地固定，科普信息化设备配置到位，常态化对外开放。
⑤注册有10人以上的科技志愿者队伍。
⑥常年开展面向农民和农村青少年的科普讲座、展览、培训、咨询等科普活动。每年开展活动时间100天以上或受益群众1000人次以上，在提高农民科学素质和专业技能、推广实用技术形成产业化优势、辐射带动农户增收致富、建设社会主义新农村、助力乡村振兴战略方面成效显著，得到当地群众的广泛认可和好评。
（3）新建农村专业技术协会补助
①必须是在社会团体登记管理机关依法登记的县级及以下农村专业技术协会，登记时间为2019年8月1日－2020年7月31日之间。
②组织机构健全、产权明晰、遵纪守法、管理规范。
③会员农户在50户以上，拥有固定的场所和与其业务活动相适应的专职工作人员。
④积极配合业务主管单位的工作，有科普工作规划和目标，在科学普及、技术推广方面能够发挥示范带动作用。
3.申报要求
（1）有下列情况之一的，不得申报推荐：
①2019年-2020年已获中省市“基层科普行动计划”同类项目扶持的；
②有违法违纪行为的；
③有损害农民利益行为的；
④有其它造成不良影响行为的。
（2）必须提供的资料：
①优秀农村专业技术协会：项目实施方案，协会年检、获奖（表彰文件）、年均收入、入驻智慧农技协网上平台、上一年开展科普活动的总结及相关佐证材料，科技志愿者队伍花名册；
②农村科普示范基地：项目实施方案，基地命名（命名文件）、获奖（表彰文件）、上一年开展科普活动的总结及相关佐证材料，科技志愿者队伍花名册；
③新建农村专业技术协会：项目实施方案，协会在民政部门注册文件、会员名单、组织机构、章程、上一年开展科普活动的总结及相关佐证材料。
（3）项目名称要规范。例如：
XX区（县）XX协会实施“科普惠农计划”项目
XX区（县）XX科普示范基地实施“科普惠农计划”项目
XX区（县）XX协会申报“西安市新建农村专业技术协会补助”项目
（二）社区科普益民计划
1.扶持对象。拟在全市科普示范社区中遴选一批科普工作成绩突出、活动开展经常的社区，授予“西安市优秀科普示范社区”称号。
2.申报主体：社区。
3.申报范围和条件
（1）申报面向社区居民开展科普工作，成绩突出、效果显著、居民认可、具有示范引领作用，且已被命名为市级以上科普示范社区的社区。
（2）科普组织健全，有专兼职干部负责科普活动的策划、组织和实施，有完整的工作台账。
（3）科普活动场地固定，科普基础设施比较完备，信息化设备科普作用突出，利用率高。
（4）科普工作经费有保障，能够主动争取社会资源用于社区科普，多渠道筹措科普活动经费。
（5）科普活动贴近居民生活，内容丰富，形式多样。能积极参与科技之春、全国科普日等主题科普宣传活动，每月活动不少于1次。
4.申报要求
（1）历届获中省市“社区科普益民计划”扶持的不得申报推荐。
（2）申报本项目的社区必须提供近三年来社区开展科普工作和活动的具体事例（时间、主题内容、地点、人群、方法和效果）、申报项目实施方案（详细说明列支明细、用途和用款计划）。
（3）提供科普示范社区命名、获奖、开展活动等情况的相关佐证材料等。申报项目时，名称要规范。例如：XX区（县）XX社区实施“社区科普益民计划”项目。
（三）社区科普大学建设与管理
1.教学活动补助
（1）申报内容：2021年社区科普大学教学补助经费。
（2）申报主体：各区县科协。
（3）申报要求
①提供各分校（区县科协）对所属社区科普大学教学点上学年考核报告和本学年教学计划。
②上学年考核不合格、本学年因故不能正常开课的或本学年教学计划数量不达标、内容不符合要求的社区教学点不得给予补助。
③所申请经费主要用于科普志愿者讲师的授课补助和交通补助等教学活动支出，由各分校（区县科协）按照《社区科普大学创建和组织工作市级专项经费管理使用暂行办法》进行管理。
④项目名称要规范。例如：XX区（县）科协申报“西安市社区科普大学教学活动补助”项目。
2.教学点创建补助
（1）申报内容：社区科普大学新创建教学点补助费。
（2）申报主体：各区县科协。
（3）申报要求
①提供新创建教学点相关创建资料，如街道社区创建教学点申请、社区简介、分校与新建教学点所在街道社区的创建协议书及同意创建的批复、新建教学点基本设施设备图片、教学点管理办法、2021年教学计划等。
②补助资金主要用于补助新创建教学点购置教学设施设备、科普图书音像资料，教学环境布置、招生宣传等所发生的费用。
③创建补助经费由各分校（区县科协）按照《社区科普大学创建和组织工作市级专项经费管理使用暂行办法》进行管理。
④项目名称要规范。例如：XX区（县）科协申报“西安市社区科普大学教学点创建补助”项目。
3.2021年西安市社区科普大学第二课堂活动
（1）申报内容：组织举办2021年西安市社区科普大学开学典礼暨第二课堂活动。
（2）申报主体：各区县科协。
（3）申报要求
①申报的区县科协作为2021年西安市社区科普大学开学典礼暨第二课堂活动的承办单位，按照市科协相关要求进行筹办。
②提供组织举办活动的实施方案。
③项目名称要规范。例如：XX区（县）科协申报“2021年西安市社区科普大学第二课堂活动”项目。
（四）科普信息化建设
1.申报内容：以推进“科普中国”落地应用为目的，利用“科普中国”线上丰富科普资源，开展实施的新媒体科普频道建设、自媒体科普平台创建与维护、融媒体科普传播能力建设等工作及项目。如科普微信公众号创建与维护，H5等科普视频和图文制作与发布，科普信息员新媒体传播能力提升，线上科普类竞答竞赛，电子科普图书订制和推送，抖音、微博、快手、好看等平台科普账号创建与维护等。
2.申报主体：各区县科协。
3.申报要求
①具体实施项目可参考2020年下发的《关于补充明确<2020年西安市“基层科普行动计划”项目实施方案>及项目申报数量的通知》（市科协发〔2020〕42号）文件，《科普中国e站建设项目实施暂行规定》中项目实施用途的规定，结合区县科普信息化建设工作实际申报。
②提供区县科协2021年科普信息化建设建设方案
③所申请经费用于“科普中国”落地应用方面的网络媒体和线上频道、平台、渠道建设，传播内容、方法及形式，平台科普信息订制及发布，日常运行和管理维护，科普信息员队伍建设等工作，由各区县科协依据相关规定统一管理。
④项目名称要规范。例如：XX区（县）科协实施“科普信息化建设”项目。
（五）科技助力乡村振兴项目
1.申报内容：以乡村居民为服务对象，建设与完善村镇科普活动室、科普图书室、科普画廊、科普文化广场、乡村科普e站等科普设施，建设学会科技（科普）服务站、农业专家服务站，开展农村新技术新品种推广应用与人才培训，促进农村集体经济发展，开展科普讲座、科普展示（展览）、科普咨询、科普演出、科普知识竞赛、种养技术培训、科普阅读和应急演练等形式多样的农村科普活动。
2.申报主体：村镇（街道），区县科协，区县所属的优秀农村专业技术协会，西安市“科技小院”、农业类科技型企业、农业龙头企业等单位。
3.申报要求
（1）村镇（街道）可直接向本区县科协申报，其他单位申报必须与所属区县科协及村镇对接后联合申报，出具对接村镇同意共同实施乡村振兴项目的协议或函。
（2）申报主体提供切实可行的项目实施方案，必须明确受益群体和人数。
（3）有农村基层科普组织，建立农村科普信息员队伍，提供信息员队伍花名册；
（4）科普设施建设不得包括照相机、计算机、iPad等设备的采购,也不包括土建工程、室内装修、办公设备设施的维修改造支出。
（5）项目名称要规范。
村镇（街道）直接申报的，项目名称为XX区XX镇（街）XX村实施“科技助力乡村振兴”项目。
其他主体申报的，项目名称为XX单位对接XX区XX镇（街）XX村实施“科技助力乡村振兴”项目。
（六）公众科学素质提升项目
1.西安市主题科普活动
（1）2021年西安市全国科普日主场示范活动
①申报内容：申报承办2021年西安市全国科普日主场示范活动。围绕主题设置相应内容板块和展区，开展系列特色科普活动，示范带动全市活动开展。
②申报主体：区县科协。
③申报要求：申报单位作为活动承办单位，要提供详实的实施方案。策划活动要突出主题，体现科普互动体验特点，展示重点科普活动项目不少于50项。项目名称要规范。例如：XX区（县）科协承担“2021年西安市全国科普日主场示范活动”项目。
（2）2021年西安市文化科技卫生“三下乡”活动
①申报内容：在2021年西安市文化科技卫生“三下乡”活动期间，以农村居民为对象，开展科普讲座、科普展示（展览）、科普咨询、科普演出、科普知识竞赛、种养技术培训、科普阅读和应急演练等形式多样的科普活动。
②申报主体：区县科协。
③申报要求：项目实施必须有具体方案、具体村镇和受众人数；项目名称要规范。例如：XX区（县）科协承担“2021年西安市科技文化卫生‘三下乡’活动”项目。
2. 西安市特色科普活动
（1）实施型项目
①申报内容：科普讲座、科普竞赛、科普表演、科普展览展示、科普研讨交流、科技志愿服务示范活动以及面向不同人群的特色科普活动。
②申报主体：区县科协、市级学（协）会、市级科普教育基地、公众科学素质发展研究机构及其他相关单位。  
③申报要求：
申报单位作为活动承办单位，要提供详实的实施方案。市级学（协）会、公众科学素质发展研究机构可直接向市科协申报，其他单位须通过所在区县科协申报。
策划活动要突出主题，体现科普互动体验特点。
项目名称要规范。例如：XX单位承担“XXX活动”项目。
（2）研究型项目
①申报内容：总体规划类、乡村振兴研究类、科普信息化研究类、科普人才队伍建设研究类、科普创新研究类、应急科普研究类以及提升不同人群公众科学素质研究类。
②申报主体：区县科协、市级学（协）会、市级科普教育基地、公众科学素质发展研究机构及其他相关单位。 
③申报要求：
市级学（协）会、公众科学素质发展研究机构可直接向市科协申报，其他单位须通过所在区县科协申报。
科普理论和实践研究要紧密围绕科学普及和提升全民科学素质目标开展。
项目申报前要通过多渠道了解相关工作已有基础和研究进展，项目实施方法手段或预期成果应具有一定的创新性。
所申请项目要有明确的项目目标、组织实施计划和科学合理的项目预算，并经过充分的研究和论证。已获得其他财政资金资助的项目不得申报。
形成结题报告1份，公开发表或者录用相关研究成果1篇。所有成果要明确标注课题资助来源。
三、申报程序及方式
西安市“基层科普行动计划”专项资金通过“陕西财政云专项资金项目申报系统”申报。
（一）申报材料
申报项目的单位应提交项目材料单行本（要求列出目录并装订成册，一式两份），项目申报材料分正文和附件两部分。正文部分包括：《基层科普行动计划项目申报书》、《项目绩效目标申报表》（可在“西安科技工作者服务网”下载或查阅）。附件部分包括：《申报指南》明确的相关实施方案、佐证材料及说明等。
（二）申报程序
1.除市级学（协）会、公众科学素质发展研究机构直接向市科协申报外，其他项目申报单位，按照行政隶属区划和本《指南》相关要求，向区县业务主管部门提出申请。
2.书面申报材料包括申报项目纸质文档材料（word格式，A4页面）和相应电子文档。
3.需通过区县业务主管部门申报的项目，经区县业务主管部门初审后，行文向西安市科协推荐上报。每个项目纸质文档材料一式二份（包括电子文档，word格式，A4页面），统一由市科协受理。
4.网上申报：各申报单位在提交纸质申报材料的同时，均应同步在“陕西财政云预算管理系统”进行网上申报，所有纸质材料与网上提交的申报内容必须一致。市科协和各区县在对纸质申报材料进行审核的同时，对申报单位的网上填报内容进行审核。项目库申报系统各级用户登陆方式为：
（1）市级部门（政府电子政务网用户）登陆网址：http://10.77.18.66/ezweb/。
（2）社会用户（企业和个人用户）登陆网址：http://czyxmk.sf.gov.cn/。（建议使用谷歌浏览器登陆）
四、几点要求
1.各区县业务主管部门做好项目申报中的具体指导服务工作。
2.项目申报单位须是西安地区注册、具有独立法人资格的企事业单位及社会组织（社区可由所在街道统一申报），各项目申报单位应严格按照《指南》规定的申报范围和项目类别申报，一个项目填写一份申报书。
3.项目负责人应具有完全民事责任能力，具备完成项目所需的科技专业水平或科普工作经验。申报的项目原则上应在当年内完成。同时，科普建设类项目应明确西安市科协为共建单位；科普活动类项目应在活动现场或有关材料中明确西安市科协为主办（支持）单位。
4.绩效目标是安排资金、实施绩效监控、开展绩效评价等的重要基础和依据，请务必重视，完整填报。同时，以前年度项目绩效考评情况将影响本年度的项目资金安排。
五、联系方式
市科协联系人：
郑海军，电话：86787734，主要负责社区科普益民计划、社区科普大学建设与管理、科普信息化建设、科普日主场示范活动项目。
李超江，电话：86787734，主要负责科普惠农计划、科技助力乡村振兴项目、“三下乡”活动项目。
刘琳，电话：86785690，主要负责西安市特色科普活动项目。
上报材料可通过邮政EMS邮寄，地址：西安市未央区明光路166号西安工业设计产业园凯瑞大厦I座1010室,邮编：710018

附件：1.1-1 项目申报书（科普惠农计划类·优秀农技协）
      1.1-2 项目申报书（科普惠农计划类·示范基地）
      1.1-3 项目申报书（科普惠农计划类·新建农技协）
      1.2   项目申报书(社区科普益民计划类)
      1.3   项目申报书(3-5类)
      1.4-1 项目申报书（主题科普活动）
      1.4-2 项目申报书（特色科普活动·实施类）
1.4-3 项目申报书（特色科普活动·研究类）
2.1-1 项目绩效目标申报表(科普惠农计划类·优秀农技协)
      2.1-2 项目绩效目标申报表(科普惠农计划类·示范基地)
      2.1-3 项目绩效目标申报表(科普惠农计划类·新建农技协)
      2.2   项目绩效目标申报表(社区科普益民计划类)
      2.3-1 项目绩效目标申报表(社区科普大学类·教学补助)
      2.3-2 项目绩效目标申报表(社区科普大学类·教学点创建)
      2.3-2 项目绩效目标申报表(社区科普大学类·第二课堂)
      2.4   项目绩效目标申报表(科普信息化建设类)
      2.5   项目绩效目标申报表(科技助力乡村振兴类)
      2.6-1 项目绩效目标申报表(主题科普活动·科普日主场)
      2.6-2 项目绩效目标申报表(主题科普活动·“三下乡”)
      2.6-3 项目绩效目标申报表(特色科普活动·实施型)
         2.6-4 项目绩效目标申报表(特色科普活动·研究型)

[bookmark: _GoBack]
- 1 -

